
Συνεδρία	  6.	  Συνεδρία	  νέων	  επιστημόνων	  
	  

 
 

112	  

Δημιουργικές  Θερμοκοιτίδες :  Η  περίπτωση  «Ρομάντσο»  

	  

Ευάγγελος	  ΚΩΣΤΑΣ	  

Έλλη	  ΠΑΠΑΓΡΗΓΟΡΙΟΥ	  

Μαρία	  ΤΣΑΚΙΡΗ	  

Alsena	  KOKOLARI	  

Μεταπτυχιακοί	   φοιτητές	   του	   Π.Μ.Σ.	   «Πολιτιστική	   Διαχείριση»,	   Πάντειο	  
Πανεπιστήμιο	  

	  
Περίληψη	  

«Το	   θεωρητικό	   πρίσμα	   των	   πολιτιστικών	   και	   δημιουργικών	   βιομηχανιών	   αναδύθηκε	   τα	  
τελευταία	   15	   περίπου	   χρόνια,	   κυρίως	   από	   τον	   επιστημονικό	   κλάδο	   των	   αστικών	   και	  
περιφερειακών	  σπουδών,	  ο	  οποίος	  προσπάθησε	  να	  αναλύσει	  την	  οικονομία	  των	  ΚΠΔ	  και	  
τη	   σχέση	   τους	   με	   την	   πόλη	   και	   την	   περιφέρεια,	   καθώς	   πολλές	   φορές	   οι	   πολιτιστικές	  
βιομηχανίες	  γίνονται	  μοχλός	  ανάπτυξης».	  (Αυδίκος	  Β.	  2014,	  σελ.	  22).	  

Σε	   αυτό	   το	   πλαίσιο	   ανήκουν	   και	   οι	   δημιουργικές	   θερμοκοιτίδες,	   οι	   όποιες	   σύμφωνα	   με	   τον	  
εθνικό	  σύνδεσμο	  επιχειρηματικών	  θερμοκοιτίδων	  στις	  ΗΠΑ	  (NBIA),	  αποτελούν	  υποκατηγορία	  
των	   επιχειρηματικών	   θερμοκοιτίδων	   που	   στοχεύουν	   ειδικά	   στην	   τέχνη	   και	   τη	   δημιουργία	  
(NBIA,	  2013).	  Οι	  επιχειρηματικές	  θερμοκοιτίδες	  είναι	  «προγράμματα	  τα	  οποία	  καλλιεργούν	  την	  
ανάπτυξη	   των	   επιχειρήσεων,	   βοηθώντας	   τες	   να	   επιβιώσουν	   και	   να	   μεγαλώσουν	   κατά	   την	  
αρχική	  τους	  περίοδο,	  όταν	  είναι	  περισσότερο	  εκτεθειμένες»	  (NBIA,	  2013).	  Συμπληρωματικά,	  το	  
περιοδικό	   Entrepreneur	   αναφέρει	   ότι	   η	   βοήθεια	   δίνεται	   «μέσω	   μίας	   σειράς	   παροχών	   σε	  
πόρους	   και	   υπηρεσίες,	   οι	   οποίες	   μπορεί	   να	   περιλαμβάνουν	   φυσικό	   χώρο,	   κεφάλαιο,	  
καθοδήγηση	   ,	   κοινές	   υπηρεσίες,	   και	   δικτύωση».	   (Entrepreneur,	   2013).	   Οι	   δημιουργικές	  
θερμοκοιτίδες	  αναπτύχθηκαν	  σε	  αυτά	  τα	  πρότυπα	  και	  απευθύνονται	  σε	  νεοφυείς	  επιχειρήσεις	  
που	   ανήκουν	   στον	   Κλάδο	   Πολιτισμού	   και	   Δημιουργίας,	   με	   τις	   πρώτες	   προσπάθειες	   να	  
καταγράφονται	  στην	  Βόρεια	  και	  Κεντρική	  Ευρώπη.	  
	  
Η	  διεθνής	  βιβλιογραφία	  αντιμετωπίζει	   τις	  δημιουργικές	  θερμοκοιτίδες	  ως	   	  οργανισμούς	  που	  
υποστηρίζουν	   τη	   δημιουργική	   επιχειρηματικότητα	   και	   εκτελούν	   λειτουργίες	   πολιτιστικής,	  
οικονομικής,	  αστικής	  και	  κοινωνικής	  ανάπτυξης.	  Έχουν	  καταγραφεί	  αρκετές	  μελέτες,	  οι	  οποίες	  
αναλύουν	   μεγάλο	   αριθμό	   δημιουργικών	   θερμοκοιτίδων,	   με	   στόχο	   την	   διατύπωσης	   σχετικής	  
τυπολογίας	   και	   θεωρίας,	   τη	   μελέτη	   ζητημάτων	   πολιτιστικής	   πολιτικής,	   την	   καταγραφή	   των	  
καλών	  πρακτικών	  για	  δημιουργικές	  θερμοκοιτίδες	  κ.ά.	  
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Ακολουθώντας	   τη	   διεθνή	   τάση,	   εγκαινιάστηκε	   στην	   Αθήνα	   τον	   Οκτώβριο	   του	   2013	   η	  
θερμοκοιτίδα	   «Ρομάντσο»	  που	  σύμφωνα	  με	   την	   ιστοσελίδα	   του	  οργανισμού,	   αποτελεί	   έναν	  
χώρο	   υποδοχής,	   εγκατάστασης	   και	   επαγγελματικής	   δραστηριοποίησης	   νέων	   δημιουργών	   με	  
αντικείμενο	  τον	  διευρυμένο	  καλλιτεχνικό	  χώρο.	  Συγκεκριμένα,	  νέες	  δημιουργικές	  επιχειρήσεις	  
φιλοξενούνται	   σε	   studio	   –	   χώρους	   εργασίας	   και	   δραστηριοποιούνται	   στο	   κτίριο,	   το	   οποίο,	  
παράλληλα,	   λειτουργεί	   ως	   πολιτιστικό	   κέντρο.	   Επιπλέον,	   υποστηρίζεται	   ότι	   η	   θερμοκοιτίδα	  
παρέχει	   βοηθητικές	   κτιριακές	   εγκαταστάσεις	   στους	   νέους	   δημιουργούς,	   αλλά	   και	   ένα	   ευρύ	  
φάσμα	   υπηρεσιών	   και	   συμβουλευτικής	   δράσης	   στα	   μέλη	   της,	   με	   τελικό	   στόχο	   την	   επιτυχή	  
ανάπτυξη	   των	   νέων	   αυτών	   επιχειρήσεων	   και	   μελλοντικά	   την	   αποκοπή	   τους	   από	   τη	  
θερμοκοιτίδα,	  καθιερώνοντάς	  τες	  ως	  βιώσιμες	  επιχειρήσεις.	  

Σύμφωνα	   με	   τα	   παραπάνω,	   το	   «Ρομάντσο»	   φαίνεται	   να	   εμπίπτει	   στην	   κατηγορία	   των	  
δημιουργικών	   θερμοκοιτίδων	   και	   η	   παρούσα	   μελέτη	   αποτελεί	   την	   πρώτη	   απόπειρα	  
κατανόησης	   του	   τρόπου	   με	   τον	   οποίο	   μια	   διεθνής	   τάση	   υλοποιήθηκε	   και	   λειτουργεί	   στην	  
Ελλάδα.	  Όπως	  παρατηρείται	  στη	  βιβλιογραφία,	  παρά	  τη	  σύγκλιση	  μεταξύ	  των	  διαφορετικών	  
ορισμών,	  η	   	  μεταφορά	  της	  θεωρίας	  στην	  πράξη	  φαίνεται	  να	  είναι	  κάθε	  άλλο	  παρά	  ξεκάθαρη	  
στην	  πράξη.	  Συνεπώς,	  το	  Ρομάντσο,	  το	  οποίο	  βρίσκεται	  ακόμα	  σε	  πρώιμο	  στάδιο	  ανάπτυξης,	  
εξετάζεται	   διερευνητικά	  ως	   μια	   ξεχωριστή	   ελληνική	   περίπτωση.	   Συγκεκριμένα,	   το	   Ρομάντσο	  
μελετάται	  με	  βάση	  την	  τυπολογία	  της	  Essig	  (2014),	  η	  οποία	  δίνει	  έμφαση,	  μεταξύ	  άλλων,	  στην	  
τοποθεσία	   της	   θερμοκοιτίδας,	   στην	   αγορά	   που	   απευθύνεται,	   στην	   προέλευση	   των	  
επιχειρηματικών	  ιδεών,	  στην	  παρέμβαση	  από	  τη	  διοίκηση,	  στις	  παρεχόμενες	  υπηρεσίες	  και	  τη	  
διοικητική	  ομάδα.	  Επιπρόσθετα,	  σε	  μια	  προσπάθεια	  ανάλυσης	  των	  βασικών	  χαρακτηριστικών	  
μιας	   θερμοκοιτίδας,	   όπως	   αυτά	   προκύπτουν	   από	   τους	   Hackett	   and	   Dilts,	   2004;	   Peters	   etal.,	  
2004;	  Soetanto,	  2004;	  Rice,	  2002,	  	  η	  έρευνα	  εστιάζει	  στα	  κριτήρια	  επιλογής	  των	  επιχειρήσεων	  
που	   θα	   γίνουν	   δεκτές	   στη	   θερμοκοιτίδα,	   στις	   υποδομές	   που	   παρέχονται	   (περιοχή,	  
εγκαταστάσεις,	   διοικητικές	   υπηρεσίες),	   στην	   επιχειρηματική	   υποστήριξη	   (εκπαίδευση,	  
συμβουλευτικές	  υπηρεσίες)	  και	  στον	  τρόπο	  που	  αυτή	  προσφέρεται	  και	  τέλος,	  στον	  τρόπο	  με	  
τον	  οποίο	  η	  θερμοκοιτίδα	  συνδέει	  τόσο	  τους	  ενοίκους	  μεταξύ	  τους,	  όσο	  και	  με	  το	  εξωτερικό	  
περιβάλλον.	  	  

Η	   μελέτη	   περίπτωσης	   για	   την	   λειτουργία	   του	   «Ρομάντσο»	   πραγματοποιήθηκε	   μέσω	   ημι-‐
δομημένων	   συνεντεύξεων	   που	   παραχωρήθηκα	   τόσο	   από	   τη	   διοίκησης	   όσο	   και	   από	   τους	  
δημιουργικούς	   επιχειρηματίες	   που	   στεγάζονταν	   εκεί	   κατά	   τη	   διεξαγωγή	   της	   έρευνας	  
(Νοέμβριος	   2014-‐	   Φεβρουάριος	   2015).	   Επιπλέον,	   πραγματοποιήθηκε	   μη	   συμμετοχική	  
παρατήρηση	   στους	   κοινόχρηστους	   χώρους	   του	   «Ρομάντσο»	   και	   στα	   γραφεία	   των	  
επιχειρήσεων	  με	  στόχο	   την	  συλλογή	   και	  ανάλυση	  δεδομένων	   και	   παρατηρήσεων,	   μέσω	   των	  
οποίων	  θα	  ήταν	  δυνατή	  η	  σε	  βάθος	  διερεύνηση	  της	  περίπτωσης	  «Ρομάντσο»	  στο	  φυσικό	  της	  
περιβάλλον.	  
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Επίσης,	   για	   την	   εξαγωγή	   συμπερασμάτων,	   μελετήθηκε	   το	   αρχειακό	   υλικό	   της	   δράσης	   του	  
«Ρομάντσο»	   με	   στόχο	   την	   κατηγοριοποίηση	   των	   εκδηλώσεων	   και	   εν	   συνεχεία	   την	  
ποσοτικοποίηση	  των	  δεδομένων,	  ώστε	  να	  εξακριβωθεί	  ο	  βαθμός	  στον	  οποίο:	  
• το	  «Ρομάντσο»	  λειτουργεί	  ως	  μηχανισμός	  προώθησης	  των	  μελών	  του	  
• τα	  μέλη	  χρησιμοποιούν	  τον	  χώρο	  για	  παρουσίαση	  της	  δουλειάς	  τους.	  	  
• η	  θερμοκοιτίδα	  συνδέεται	  με	  το	  πολιτιστικό	  κέντρο	  που	  λειτουργεί	  στον	  ίδιο	  χώρο.	  
Τέλος,	  μέσω	  ποσοτικής	  ανάλυσης	  επιχειρήθηκε	  η	  κατηγοριοποίηση	  των	  μελών	  ανάλογα	  με	  το	  
πεδίο	   της	   επαγγελματικής	   τους	   δραστηριότητας,	   για	   να	   εξεταστεί	   η	   ποσόστωση	   και	   κατ’	  
επέκταση	  η	  δυνατότητα	  αλληλεπίδρασης	  και	  συνεργασίας.	  
	  
Σύμφωνα	  με	  τα	  ευρήματα,	  το	  «Ρομάντσο»	  είναι	  ένας	  οργανισμός	  κερδοσκοπικού	  χαρακτήρα	  
που	  διοικείται	  από	  μια	  ομάδα	  ανθρώπων,	  με	  εδραιωμένες	  σχέσεις	  συνεργασίας.	  Τα	  μέλη	  του	  
«Ρομάντσο»	  αποτελούν	  μικρές	  δημιουργικές,	  αλλά	  όχι	  απαραίτητα	  νεοφυείς,	   	  επιχειρήσεις	  ή	  
μεμονωμένοι	  δημιουργικοί	  επαγγελματίες	  που	  παράγουν	  προϊόντα	  ή	  προσφέρουν	  υπηρεσίες	  
που	   απευθύνονται	   κατά	   βάση	   στην	   τοπική	   αγορά.	   Η	   επιλογή	   των	   μελών	   δεν	   γίνεται	   με	  
αυστηρά	  προκαθορισμένα	  κριτήρια.	  	  
	  
Το	   «Ρομάντσο»	   προσφέρει	   υλικές	   παροχές	   στα	   μέλη	   του,	   ενώ	   διαθέτει	   τους	   κοινόχρηστους	  
χώρους	   του	   για	   συναντήσεις	   των	   μελών,	   καλλιεργώντας	   έτσι	   ένα	   κλίμα	   συνεργασίας.	   Στις	  
υλικές	   παροχές	   συμπεριλαμβάνονται	   τα	   γραφεία	  που	  στεγάζονται	   οι	   επιχειρήσεις,	   τα	   οποία	  
είναι	  άμεσα	  λειτουργικά	  με	  καλές	  τεχνικές	  υποδομές.	  Ωστόσο,	  δεν	  είναι	  σαφές	  το	  ποιες	  άυλες	  
υπηρεσίες	   προσφέρει,	   ενώ	   η	   όποια	   συμβουλευτική	   υποστήριξη	   παρέχεται	   μετά	   από	  
πρωτοβουλία	  των	  ενοίκων.	  Συμπερασματικά,	  το	  «Ρομάντσο»	  δείχνει	  να	  δρα	  περισσότερο	  ως	  
ένας	   εξωτερικός	   παράγοντας	   διευκόλυνσης	   μιας	   διαδικασίας	   που	   κυρίως	   διαχειρίζονται	   οι	  
ίδιοι	  οι	  ένοικοι,	  ενώ	  ταυτόχρονα	  εστιάζει	  στις	  εγκαταστάσεις	  και	  τις	  διοικητικές	  υπηρεσίες,	  και	  
όχι	  στην	  επιχειρηματική	  υποστήριξη,	  στην	  οποία	  δίνει	  έμφαση	  η	  πρόσφατη	  βιβλιογραφία.	  
	  
Το	  «Ρομάντσο»	  ως	  οργανισμός	  δεν	  φαίνεται	  να	  έχει	  πρωτογενείς	  ιδέες	  για	  επιχειρηματικότητα	  
και	   όλες	  οι	   ιδέες	  βασίζονται	   στους	   ίδιους	   τους	   ενοίκους.	   Κατ’	   επέκταση	  η	  προέλευση	   ιδεών	  
στην	   θερμοκοιτίδα	   είναι	   καθαρά	   εξωτερική.	   Η	   διοίκηση	   του	   «Ρομάντσο»	   δεν	   επενδύει	  
οικονομικά	   στις	   φιλοξενούμενες	   επιχειρήσεις,	   αγοράζοντας	   μετοχές	   ή	   διεκδικώντας	   μερίδιο	  
από	  τα	  κέρδη	  τους.	  	  
Τέλος,	  φαίνεται	  να	  προωθείται	  η	  συνεργασία	  μεταξύ	  των	  μελών	  της	  θερμοκοιτίδας,	  και	  παρά	  
το	  γεγονός	  ότι	  απουσιάζει	   ένας	  συγκεντρωτικός	  μηχανισμός	  που	  να	  βοηθά	  στη	  σύνδεση	  της	  
θερμοκοιτίδας	  με	  το	  εξωτερικό	  της	  περιβάλλον,	  το	  ισχυρό	  brand	  name	  του	  οργανισμού	  βοηθά	  
τους	  ενοίκους	  προς	  αυτή	  την	  κατεύθυνση.	  
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Σε	  κάθε	  περίπτωση,	  πρόκειται	  για	  μια	  προσπάθεια	  συσπείρωσης	  των	  δημιουργικών	  δυνάμεων	  
της	  Αθήνας	  που	  εντάσσεται	  στην	  ιδέα	  των	  δημιουργικών	  θερμοκοιτίδων.	  	  
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